

核心阅读

人民创造历史,劳动开创未来。

11月24日,全国劳模大会在京召开,新一批全国劳动模范和先进工作者接受人民共和国的至高褒奖,株洲7位全国劳模和全国先进工作者也在表彰之列,他们中有扎根基层、爱岗敬业的坚守者,也有技能型、创新型劳动者。

时代造就劳模,劳模引领时代。

不管时代如何变化,劳模和先进工作者始终是一面跨越时空、永不褪色的鲜艳旗帜,将永远激励我们奋发向上、拼搏进取。

作为新时代的坚守者和劳动者,他们的“匠心”是如何“炼”成的?

本期《社会周刊》,全面展现我市7位全国劳模和先进工作者风采,分享新时代株洲“匠人”的成长之路。

致敬新时代的株洲「匠人」

株洲日报记者 马文章 刘琼 温琳 沈全华 通讯员/何杏

A 周清和

当好轨道交通装备的领跑者

**【人物名片】** 周清和,男,1964年5月出生,中车株洲电力机车有限公司党委书记、董事长。

**【事迹点击】** 自1987年从华东交通大学毕业以来,周清和扎根轨道交通装备制造业,把青春、事业和理想都奉献给了被誉为“中国电力机车之都”的中车株洲电力机车有限公司。

在周清和的带领下,株机公司克服了国内机车市场下滑的困境,2013年至2019年累计实现销售收入1492.5亿元、利税172.1亿元,人均销售收入、人均工业增加值都处于行业前茅。

他对内强化管理,大力推进技术创新和管理变革,对外开拓市场,不断创新商业模式。2017年11月,株机公司入选工信部和中国企业联合会管理创新典型企业,在株洲召开了株机公司管理创新经验现场交流会。

7年来,株机公司新产品推陈出新,世界首列超级电容储能式有轨电车、世界最高速来动动车组、中国首列出口欧洲动车组、中国首个商用中低速磁浮等120余种新产品相继亮相,引领业界潮流。

在国内城轨市场,株机公司排名始终处于第一方阵,平均市场占有率超过20%,订单数量由2012年的330辆增长到2019年2800余辆。海外经营也成效显著,7年累计获得订单超470亿元,不仅稳固了南非、土耳其、马来西亚等市场的主体地位,还代表中国首次突破欧洲TSI认证,让动车组进入欧洲及欧盟高端市场。

**【获奖感言】** 我将不辱使命,把湖南轨道交通行业打造成具有世界一流科技创新竞争力的制造业高地,使之成为领先全球的轨道交通产业集群。

B 黄小玲

盼醴陵瓷名扬海内外

**【人物名片】** 黄小玲,女,1968年9月出生,醴陵市醴泉窑瓷有限公司副总设计师。

**【事迹点击】** 11月19日晚上,初冬的夜有些微凉,黄小玲像往常一样走进瓷艺创作室,拿起画笔,埋头创作起来。无论再忙,她每天都要抽空画几件瓷器,那是她热爱的事情。

黄小玲痴迷瓷艺,受父亲影响至深。上世纪六、七十年代,她的父亲在醴陵一个瓷厂专制瓷品坯胎。每当遇到画瓷师傅在瓶胎上勾线,年幼的黄小玲便会凝神观看,并在画好的瓷胎上由着自己的喜好涂抹,憧憬拥有一双妙笔生花的手。

初中毕业后,黄小玲开始从一片叶子一朵花学起画,画笔一拿就是30多年,成为中国陶瓷艺术大师。

2000年,她创办“醴泉窑瓷”瓷艺品牌,担任总设计师,把在外打工的师兄师姐叫了回来,共同创业。

凭借一双巧手,黄小玲佳作迭出。2003年,她创作的《虞美人》获得中国陶瓷艺术展“中陶杯”银奖。2004年,她的作品《牡丹花瓶》获得中国陶瓷艺术展“中陶杯”金奖,被认为达到“画到神情飘忽处,更无真像有其魂”的境界。

除了在国内打响名号,黄小玲还带着湘瓷走出国门。2016年,在法国巴黎参加展览时,不到两天,她带去的醴陵釉下五彩瓷全被买走。

这些年,她推动成立湖南省女陶艺家协会,坚持以醴泉窑瓷为平台培养瓷艺人才,并呼吁建立专业的陶瓷大学,复兴“国瓷”家当,建议国家在出口退税政策等方面加大对日用陶瓷行业的支持力度。

**【获奖感言】** 我会发扬工匠精神,在坚守传承中创新,尝试无限可能性。



C 赵海凤

为中国航空装备“中国心”

**【人物名片】** 赵海凤,女,1980年1月出生,中国航发湖南动力机械研究所主任设计师。

**【事迹点击】** 对于常人而言,因为噪声过大,坐飞机时大多避免靠近发动机的座位。赵海凤却反其道而行之,由于职业习惯,她爱听飞机“心脏”轰鸣的声音。

赵海凤出生于山西平遥县,毕业于西北工业大学。2002年,她进入中国航发湖南动力机械研究所,开始和飞机的“心脏”打交道。“发动机好不好,在它运转轰鸣时就能听得出来。如果说发动机是一个人的身体,那我们设计人员就像医生,病人身体有状况,我们就得把病因找出来。”赵海凤说。

2014年,赵海凤还真的“听”出了一个大问题。在一次发动机整机性能试验中,她听出发动机传来的声音有些不对劲。经过短暂的思考分析,她立马提出终止试验的请求。后来,研究人员发现,该发动机的主轴严重磨损。

所幸,由于赵海凤及时发现,避免了上千万元的重大损失。事实上,航空发动机在设计、制造、试验、测试等技术上有着近乎苛刻的要求,每一个环节都必须严格要求,不能有一丝马虎。

有一次露天试验时发动机发生故障,当时正值隆冬时节,研制团队在户外工作了整整一天,就在排除故障、恢复装配的时候,掉落了一个密封胶圈。赵海凤带着工人师傅找了3个多小时,最后在安装架侧板找到密封胶圈,然后连夜完成发动机装配。

排除某型样机低频振动问题,避免了2000多万元的重大损失和不良影响;排除某发动机首飞前安装节问题,避免了发动机安装节松动可能造成的飞行安全问题……这些年,正是凭着一股钻研认真的劲头,赵海凤带领团队多次攻坚克难,为中国航空装备提供可靠、强劲的“中国心”。

**【获奖感言】** 既然选择这份事业,就要竭尽所能做到最好。

D 廖定元

“魔术师”创造“株百现象”

**【人物名片】** 廖定元,男,1966年1月出生,株洲百货股份有限公司副总经理。

**【事迹点击】** 每到周末或大型节假日,株百一楼精品百货部人潮涌动,各个柜台前挤满了顾客。不少商场工作人员颇有感触,在2002年之前,人气爆棚的盛况是想也不敢想的。

2002年,廖定元上任精品百货部店长之时,该部87个品牌专柜,年销售额最多的只有120万元,少的只有区区几万元。

如何改变这一现状?廖定元提出“品牌制胜”战略,让品牌“人无我有、人有我优”,做到真正的“精品百货”。

为此,廖定元千方百计引进“大牌”:大连空难余波未了,他乘坐航班前往大连参加国际钟表展,让帝舵、天梭、浪琴等世界名表品牌落户株百;2018年底开始,他又引进了雅诗兰黛、迪奥、资生堂等一线化妆品品牌,株百也实现国际大牌化妆品从无到有的历史性突破……

株洲的精品百货市场,从来都不乏号角与硝烟。然而,株百精品百货在本埠的领先地位却从未动摇,这离不开“魔术师”廖定元的“创新营销”。

打造“珠宝首飾”邀请模特现场走秀,创立珠宝会员卡购物制度,抢先开启会员营销;举办情人节、母亲节、父亲节、圣诞节等促销活动;邀请网红主播到卖场直播,并制作抖音短视频进行带货……

在仅5000平方米的经营场地上,廖定元带领株百精品百货部,创造了效益持续16年高速增长的光荣纪录,年销售额从接手时的2100万元攀升到3.49亿元,增长16.4倍。他创造了“株百现象”,全省商业零售领域单位面积销售额最高纪录。

E 廖丽萍

“铁娘子”守护万家光明

**【人物名片】** 廖丽萍,女,1978年5月出生,国网株洲供电公司变电检修室主任,廖丽萍劳模创新工作室带头人。

**【事迹点击】** 不久前的一天晚上,风声大作,天边响起阵阵雷鸣,这让躺在床上的廖丽萍担心久久不能入睡:“变电站会出故障吗?”

凌晨1点38分,廖丽萍“等”来了意料之中的工作任务。她来不及收拾,穿上工作服,迅速与团队成员汇合,前往离家200余公里的清水井变电站。

对廖丽萍来说,凌晨奋战是家常便饭。全市120座变电站,大部分都有她的足迹,同事们称她是电力系统的“铁娘子”。

专注于一线工作的廖丽萍,也很注重对电力工作理论知识的总结与传承。在电力一线工作了23年的她,把设备异常现象进行归类,形成了80余篇论文;归纳工作现场遇到的问题,制定了200余项标准化作业流程卡、典型作业票。

由她整理的《廖丽萍设备故障处理手册》,受到入职青年的喜爱,得到了国外同行专家的认可;整理出版的《新一代智能变电站运维检修技术》一书,为全国智能变电站现场运维检修提供了参考依据,填补了国内此项技术的空白。

2011年,以廖丽萍个人名字命名的创新工作室——“廖丽萍创新工作室”成立后,她带领团队先后获得各项专利、成果200余项,解决了众多电力工作一线上的实际问题。

作为培养人才的摇篮,工作室里没有师徒之分,只有前辈与后辈之别。“我要把所有的经验毫无保留地传授给每一个人,而不是只传授给几个人。”廖丽萍常说,培养电力工作人才是她义不容辞的责任。

9年来,她的创新工作室培养了省、市专家人才23人,培养12名青年走上班组长和中层管理岗位。

**【获奖感言】** 我将继续发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以饱满的工作热情,践行“人民电业为人民”的服务宗旨,做好“光明使者”。

F 邹毅

精益求精的“蓝领王子”

**【人物名片】** 邹毅,男,1988年8月出生,株洲九方装备股份有限公司立车班班长,邹毅劳模创新工作室负责人。

**【事迹点击】** 从一块块原材料毛坯,经过“邹毅操作法”的高超技艺,加工出误差精确到毫米的零件。80后小伙邹毅用13年如一日砥砺“匠心”,成长为株洲乃至全国最年轻的高级技师,创造出一个个令人惊叹的成绩。

匠心寻梦。2006年,年仅18岁的邹毅从湖南汽车工程职业学院机电技术应用专业毕业,进入九方装备公司成为一名数控车工。从校门跨入厂门,一颗“匠心”的初心种子在邹毅心中的沃土中种下。

参加工作仅3年的邹毅便崭露头角、初露锋芒。当时,公司试制大功率交流传动货运机车车轮,加工过程出现了难题,新型交流机车交付日期又迫在眉睫。

“我来试试!”邹毅鼓足勇气,挑起攻关重担,和公司技术人员一起研究分析,改进工艺流程,降低了刀具消耗,保证了新型机车的顺利交付。

近年来,中国制造的电力机车走出国门,而这些机车的牵引驱动车轮就是邹毅所在班组兄弟的杰作。作为立车班班长,面对15种电力机车、30多种精密产品的试制和生产,邹毅为之付出了艰辛和心血。

认识邹毅的人都说:“他有一股不服输的劲头。”2019年8月,公司接到了德国某公司186件价值300多万元的轮轴加工合同。由于这批坯件存在加工缺陷,坯件加工部位全部有不同面积的“黑皮”。

邹毅责无旁贷、主动请战。他带领团队对186件坯件分别制定不同的装夹方案和加工工艺编程方案,精湛的工艺彻底征服德国公司的挑剔,特意发来感谢信,点赞邹毅团队的“大国工匠”精神。

近年来,邹毅成了公司中的“共享师傅”,将研究的“秘笈”悉数传授,他带领团队,累计实现技术革新300多项,完成技术装备和先进工艺方法专利18项,为企业创造经济效益达5000余万元。

**【获奖感言】** 蓝领工人要有匠心,干一行、爱一行、专一行。未来,我将用初心和匠心,为中国经济建设奋斗终生。

G 袁桂雄

一双“大小鞋” 踏出脱贫致富路

**【人物名片】** 袁桂雄,男,1963年7月出生,市民政局四级调研员。

**【事迹点击】** 8年间,袁桂雄连续转战全市4个贫困村。因为痛风脚部肿大,他常年穿一大一小两只靴从村头走到村尾,这一形象深深印刻在百姓心中。每当提起他的名字,人人都竖起大拇指。他就是市民政局四级调研员袁桂雄,村民口中常称的“袁队”,小孩口中慈祥的“袁爷爷”。

2012年3月,袁桂雄走进醴陵市泗汾镇泗汾村,投身基层党建帮扶,开启新的奋斗篇章。两年后,他转战炎陵县鹿原镇湖田村,历时一年半就让湖田村退出贫困村行列。2015年10月18日,他进驻茶陵县腰铺镇左江村,3年奋战让左江村旧貌换新颜。2018年10月17日,他再度受命,率工作队前往茶陵县腰铺镇村田村,巩固脱贫攻坚成果。

无论在哪个村、哪个岗位,袁桂雄的工作屡有创新,业绩骄人。

针对贫困村基础设施落后的问题,他四方奔走争取支持,或修建村级公路,或改造水利设施,或进行电力改造。村民们纷纷点赞,感谢上级派来的好干部。

他致力于打造村级产业,增强其自我造血功能。在第四站的村田村,启动百亩“稻虾套养套种”项目,达产后每亩可创效益1万多元。

袁桂雄把农村基层组织建设摆到重要的位置,采取有力措施,构筑“组织放心,群众满意”的基层战斗堡垒。他指导村支两委完善了支部议事规则、村务公开、民主生活会、党员评议等12项管理制度。

为了不给村里增加负担,袁桂雄和工作队队员利用业余时间,在屋后开辟菜土种上辣椒、豆角、茄子等,还养了几十只鸭子,开火做饭基本实现了自给自足。

**【获奖感言】** 我将不负荣誉,继续苦干、巧干、带头干。继续做好乡村振兴等工作,让乡亲们过上更加幸福美好的生活。